

2018年6月25日

王嵐 校長訪談

## 靈糧堂劉梅軒中學校長 多元活動發掘學生潛能

「我們學校出名比較多活動！」靈糧堂劉梅軒中學潘慶輝校長說畢即數出涵蓋體育、藝術、制服團隊等範疇的活動：「如武術、龍舟、欖球、棒球、詠春、無伴奏合唱團、手鐘隊、工程小組、民安隊少年團等等。」

「一生一體藝」外，學校亦積極鼓勵學生參加校內外的活動或課程，更於體育課引入「動感校園」活動，讓學生接觸一些較少見的項目，如長拳、棒球、拳擊、健球等。潘校長強調：「發展學生的專長是學校最重要的事。如果同學來到學校時未了解自己擅長的是什麼，我們便提供豐富的機會讓他們去嘗試，幫助他們去發掘自己的潛能。」

學校活動種類多，更銳意讓學生接觸一些較少見的類別，就是明白每個學生各有專長，希望他們從中發展出興趣，進而開拓出自己的才能。其中在雜耍方面，便有學生在去年的第6屆全港青少年雜耍大賽中獲得「新秀雜耍組」二等獎。

**學校的「靈糧雜耍家」成立於兩年前，藉着參加由啟勵扶青會及公益金聯合開辦的「雜耍小組」開始。原來學校參加計劃的契機，源於一句口號：「恐懼不再，成功在望！」負責老師不辭勞苦地籌辦小組，希望參加的學生能夠如活動口號般，通過練習雜耍，鍛煉自己克服困難、向成功前進的決心。**

潘校長介紹學校活動，亦特別提及龍舟隊，「我們的龍舟隊是香港青少年代表隊，經常代表香港出外比賽。佢哋去過嘅地方仲多過我呀！」他細數：「例如剛去過捷克、意大利、俄羅斯。」去年9月，同學便遠赴意大利，參與了意大利威尼斯國際龍舟邀請賽，更在6項賽事中分別獲得亞軍和季軍佳績。



為龍舟隊設溫習班

有如此成績，平日的練習自然絕不怠忽，潘校長亦直言：「他們是年中無休地練習！」學校設有健身房、划艇機，方便學生鍛煉體能，但實際操練也需要，「他們會到沙田城門河練習，或到三門仔那邊的練習基地。」因屬水上運動，操練便有季節限制，於酷熱夏天練習時，每每頂着猛烈大太陽，絕不輕鬆。不能下水的日子，同學便留守在室內練體能。

龍舟隊對學界來說還有另一難處，「因為龍舟比賽多在6月舉行，剛好與學校考試撞期，如何去衡量很重要。」這也說明了為何這項有益身心的體育運動在學界來說不算普遍。針對這「難點」，學校為龍舟隊員特設一個考試溫習班。「我們對他們有要求的，如果玩龍舟，就一定要參加這個班。」

作為師長，自然少不了督促學生兼顧好學業和活動的職責。潘校長補充：「所以這班學生有很強的紀律，氣氛也很好，他們一起溫書、一起練習。」

學校自2014年參加了香港中文大學工程學院及香港科技教育學會聯合舉辦的「中國傳統文化藝術與機械人的融合」計劃，成為分區培訓中心。去年更獲中國科學院深圳先進科技研究院確認為「粵港澳大灣區青少年創新科學教育基地」成員。潘校長詳細介紹與中大合作的內容：「我們的同學到中大工程學院上課，然後再將學到的知識教給其他學生。」學校會發信邀請區內的學生到校，「主要是新界東的小學生，在星期六來我們學校上一個3小時的課程，由我們的學生擔當老師，教授小學生自己在大學裏學到的STEM知識。」

潘慶輝校長指，課程有不同深淺程度，既有較淺白的入門程度，亦有較深入的應用。「計劃不只讓我們學校學生在相關範疇的水平得到提升，更因為學生需要負責推廣、教授，讓我們可以和區內的小學生和家長一起共享教育成果。」



### 開放使用3D打印機

談及資源共享，學校最近再開拓新項目，「我們成立了一個3D打印中心，大約有8至10部打印機。目前定於每個星期五下午，開放予區內的中、小學校，讓其他學生來一起使用。」除了作為一種教育推廣外，潘校長亦希望能藉此機會創造平台，促進交流，「其實3D打印在實際操作上也有不少竅門，有了這個平台，就可以方便大家一起交流、討論。」

除卻熱門的STEM，劉梅軒中學對於自然生物的科研也投放了不少資源，「我們也和理工大學合作，開闢了一間課室，專門飼養了一些特別的甲蟲。」他生動地介紹：「有些相當大，有些有角或有鉗！」原來這些甲蟲全都是由學生親自搜集得來，「他們自己在學校後面山找，找甲蟲的卵，然後回來照顧、等待孵化。」他還提到學生們養了一種「透明的蝦」，「我聽他們說要用幾百元買回來呢！」

潘校長強調活動對全人教育的重要，而學校除一般的校內、校外興趣班外，去年更首辦一個別開生面的交流團，「這個生活體驗交流團叫『背包流浪@台灣』，去年第一次辦，由5位老師帶着22名中一至中五的同學，到台灣進行了為期6日5夜的『流浪之旅』。」

潘校長笑一笑再說：「當初我們招募的時候，已經開宗明義地告訴學生：參加這個交流團，所有行程需要自己規劃，不是舒舒服服去享受。」

交流團名為「背包流浪」，自然較為刻苦，「對呀，我們規定學生只能以一個比較有限的金額，規劃交通方法、膳食安排等。」他指出，帶隊老師和學生回來後分享，行程中充滿了磨難、意外，但同時也盛載了很多溫馨，「是一次交織了歡笑與眼淚的旅程。」

那次交流團在資源有限的情況下，更遇上惡劣天氣，「他們去年12月中去，剛好遇上大雨，又濕又凍，真的是有一種披荊斬棘、迎難而上的意味。」

22位學生分成幾組，每組由不同學生擔任職責不同的崗位，如負責財政、領路、安全等。而領隊老師則化身觀察者，不參與組員的決策。學生自行規劃，需要每天量入為出。

不少學生回來均笑言不知吃了多少頓滷肉飯（每份約7港元）。學生出門在外，人生路不熟，自然問題多多，有時是看不懂地圖，有時則吃閉門羹。校長坦言：「他們當然會有意見相左的時候，難免會有爭執，但過程中會漸漸找到合作的方法，一起解決難題。」



## 師生背包遊學自強

這隊交流團在這6天的旅程中，師生們均一起揹上大背包，身披雨衣，在台灣感受真正的地道人情。他們不僅在小店與老闆聊店舖的歷史，更為了籌募旅費而準備街頭表演，「學生們練習唱歌、彈結他、武術等等，但因天雨關係最後未能成功賣藝。」惟同學們真心誠摯的排練早已看在老師眼中。

活動如此具有挑戰性，是否參加的都是成績或表現較好的學生？「不是的，我們不是以這個作為標準，而是看學生的參加意願。」那麼帶隊老師們應該需要更多的精力去照顧？「事實上的確會發生不少狼狽的情況，但我們不會覺得這是問題，因為活動的目的就是要讓學生成長。成長就難免會有撞板、跌倒的時候，只要他們懂得吸收教訓，從中學懂正確的方法和態度，體會到堅持、合作、不放棄的重要就沒問題。」

回港後，學生的轉變和成長亦讓家長喜出望外，沒料到一次短短的交流團，就讓他們學會自強。「老師回來之後和同組學生關係也很好，因為大家一起經歷了甘苦，就像多了幾個徒弟般。」

迴響這麼好，問潘校長來年會否再接再厲？他開朗笑道：「會呀！我們很快就會再有第二屆。」



**潘慶輝小檔案**

家庭狀況：已婚，育有兩子一女

學歷：教育行政碩士、基督教研究文學碩士、教育學士、教育文憑

執教科目：設計與科技、數學、聖經、興趣：運動、音樂

座右銘：忘記背後，努力面前的，向着標竿直跑